玉

责任校对 王

为了卖相好卖价高 芋头泡药山药漂白

了"颜值"伤了"品质"

消费者购买果蔬等农产 对其"颜值"较为关注,农产品分 拣成为部分商家"必选项"。记者 梳理近期农产品热点事件发现, 有的加工户使用违规化学药品对 农产品进行"美颜",让品质较为 一般的农产品卖相好、卖价高。

受访专家认为,根据市场需 要适度分类包装,"净菜"人户,满 足了消费分层需要,但如果"为了 颜值而美颜",就会剑走偏锋,得 不偿失。市场监管部门、大型批发 市场、商超、加工户应形成合力, 促进农产品市场高质量发展。

"高颜值"果蔬产 品备受市场青睐

日前,河北邯郸一对农民夫 妻采收了650公斤菠菜,卖给当 地小贩,总成交价只有15元。购 买菠菜的小贩称,这对夫妇的菠 菜看着一般,但不想让他们把菜 丢弃,所以象征性出钱收购。当 地市场监管部门称,出售价格双 方同意,是白愿行为。

记者近日在石家庄、保定多 个大型商超走访发现,菠菜平均 每公斤售价超过4元,部分盒装 菠菜每公斤价格超过8元。超市 销售人员说,盒装菠菜长短 致、颜色鲜亮,是专门挑选出来 的,因此售价相对较高。

部分受访人十称,一方面是



650公斤菠菜卖15元,一方面是 2公斤菠菜至少卖16元,除了各 类中间环节需要打通外,"卖相" 成为消费者是否选择某款农产 品的关键标准之一,近年来兴起 的果蔬分拣就是顺应农产品"颜

在河北邯郸永年区承包 2000多亩地进行蔬菜种植的王 现海说,部分超市对蔬菜品质有 定要求,很少允许品相较差的 蔬菜直接进入销售,蔬菜分拣是

为此他们根据不同品类蔬 菜的特点选择在田间或冷库进 行分拣,如把颜色较红润、个头 差不多的西红柿优先选出,供给 大型商超和大型批发市场,剩下 的西红柿一般会卖给菜市场的 商贩。"蔬菜卖到商超的售价平

均比卖到菜市场的售价高

邢州现代农副产品国际物 流中心果蔬经销商靳则兴说,精 包装果蔬的定位是服务对商品 品质有更高要求的客户,精包装 后更有利于果蔬保鲜,减少运输

多重因素使农产 品出现变了味的"求

部分农产品加工者看到这 个趋势,开始使用化学药品对果 蔬产品进行"美颜"。不久前媒体 曝光:河北保定蠡县等地在加工 山药时使用了次氯酸钠消毒液

对其进行漂白,使原本表面为黄 褐色的山药变得白嫩,而次氯酸 钠是84消毒液的主要成分

类似"美容农产品"不是个 案。记者在中国裁判文书网上发 现,广东省广州市海珠区人民法 院 2020年11月19日发布的刑 事判决书显示,为使去皮芋头、 土豆色泽鲜艳和延长存放时间, 被告人违规将焦亚硫酸钠、一 柠檬酸放入水中浸泡去皮芋头、 土豆,后用于销售。经检验鉴定, 缴获芋头的二氧化硫残留量不 符合相关要求。

记者走访了解到,农产品出 现"求长相多、求品质少"的情况 主要有以下原因:

一商户过分追逐利益,农 产品初级加工存安全漏洞。蠡县 部分种植户说,山药品种繁多, 其中小白嘴山药卖价相对较高 -些收购商大量采购低价品种 的山药,经过漂白当成小白嘴山 药卖,卖得好,价格还高

一部分消费者更注重农产 品"长相"。不少消费者在购买果 蔬时,容易被外观漂亮的产品吸 引,至于它们为何如此毫丽则鲜 少关心。以"美容山药"为例,有合 作社负责人坦言,山药从地里刨 出来,本来就带着泥土,水洗是山 药收购的正常环节。"前几年,消 费者喜欢带泥的,还往山药上抹 泥呢。"随着消费者认知的变化、 现在是越白的山药销路越好,漂

白也是为了迎合市场。

多措并举促进农 产品市场高质量发展

中国农业大学食品学院副 教授朱毅认为,地方市场监管部 门对辖区内特色农产品的初加 工情况较为熟悉,应在监督加工 生产方面有更大作为,同时对加 工商户出现的趋向性、苗头性做 法及时研判,提升违规违法成 本,确保一个区域的农产品高质

"大型商超、批发市场也要 严把人口关。"河北新发地市场 检测中心经理黄磊说,作为华北 地区大型农产品交易市场,他们 会对在市场内经营的商户进行 果蔬食品安全培训,对能够提供 产地证明、检测报告、地理标识 等合格证明材料的农产品,可以 先销售再抽检;对部分中小合作 社、种植户不能提供相关证明 的, 在进入市场前要进行农产品 快检,从而保证果蔬品质

河北大学新闻传播学院教 授干秋菊说,部分消费者对果蔬 质量不知如何把控,社会各界要 对常见果蔬产品进行相关科普, 引导正确的果蔬消费观;新闻媒 体可对此进行报道倾斜,综合运 用各类形式,加强引导效果。

据新华社

为增加柔韧度添加有毒危险化学品

"含毒书包"成中小学生健康的隐形"杀手"

小小少年郎,背包上学堂。 包里含"毒素",听了心慌慌。

记者近期在多地调研了解 到,现在一些地方中小学生背的 部分塑料书包中,存在有毒危险 化学品短链氯化石蜡暴露风险。 而有关书包的国家标准并没有 对短链氯化石蜡含量进行限制, 导致为数不少的"含毒书包"与 孩子们"共舞"。

学生书包检出有 毒化学物质

氯化石蜡常被作为增塑剂 添加在塑料材料中,可以增加塑 料材料的柔韧度,便于塑形和提 高触感柔软度,通过打造更好的 书包外观和手感吸引消费者。氯 化石蜡按照碳链长度可分成短 链、中链和长链,其中短链、中链 氯化石蜡具有一定的生物毒性, 通常碳链越短毒性越强

深圳市计量质量检测研究 院对市场流通的82批次学生书 包样品进行了检测,42 批次检 出短链氯化石蜡,含量范围为 0.007%-9.5%, 检出率为51%; 其中,25 批次样品中短链氯化 石蜡含量超出欧盟有关法规限 制要求,不符合率为30%

深圳市计量质量检测研究 院工程师冯岸红认为,书包伴随 着学生的整个读书时代,学生几 乎每天都会接触书包,午休时甚 至会枕着书包入睡。从研究数据 可以看出,书包中存在短链氯化 石蜡的暴露风险,有毒物质可能 通过呼吸道等途径进入人体,进

短链氯化石蜡还出现在塑 料包书皮上。深圳市消费者委员 会2019年的一项检测显示,6款 塑料包书皮样品被检出含有短 链氯化石蜡,其中5款超出欧盟 标准限量要求。

原国家安全监管总局等10 个部门公布的《危险化学品目 录》列入了短链氯化石蜡,其危 险性类别定为"致癌性类别2, 危害水生环境-急性危害类别 1,危害水生环境-长期危害类别 1",表明这是一种被怀疑导致癌 症,并对水生生物毒性大,且具 有长期持续影响的物质

原环保部、商务部、海关总署 公布的《中国严格限制的有毒化 学品名录》短链氯化石蜡赫然在 列,允许使用用途为:工业用途。

深圳市消费者委员会公布 的检测报告指出,短链氯化石 蜡具有生物毒性目有蓄积性, 长期存在于环境中的短链氯化 石蜡会在动物和人类体内积 蓄,影响人体以及生物的免疫 系统和生殖系统,并造成环境

中国农业大学副教授朱毅 指出,附着在书包上的短链氯化 石蜡在室温环境下会慢慢挥发, 但难以降解,在大气环境中还会 发生远距离迁移。

多因素导致"含 毒书包"流入市场

目前含有塑料的书包在市 场上占有相当大的比例。记者



在某大型电商销售平台上看 到,销售量排在前50名的书包, 绝大多数含有塑料材料。业内 专家指出,监管部门应及时制 定相关安全标准,防止塑料书 包等日常消费品中短链氯化石 蜡超标

目前,部分发达国家已经对 含有短链氯化石蜡的消费品讲 口和使用进行严格限制, 欧盟有 关法规限定消费品中短链氯化 石蜡的含量不得超过0.15%,但 我国对书包、包书皮等学生用品 中的短链氯化石蜡限量未做出 明确要求

我国目前针对书句的生产 检测标准主要有《学生用品的安 全通用要求(GB 21027-2007)》 《学生书袋(OB/T 2858-2007)》 《中小学生书包卫生要求》。记者 查阅这三个文件发现,文件规定 针对书包的化学物质检测指标 主要有:游离甲醛、可分解有害 芳香胺染料、可迁移元素最大限 量等,但没有关于短链氯化石蜡 限值的有关规定

记者查阅近几年来全国大 部分省份市场监管部门抽检书 包等文具用品的抽检公告,发现 家把短链氯化石蜡作为书 包质量抽检的检测项目。

南方某省市场监督管理局 有关负责人说,检测标准中没有 短链氯化石蜡这一项,直接导致 市场监管部门在每年的儿童用 品及学生文具用品产品质量抽 检过程中,都不会检测短链氯化 石蜡这个指标。

氯化石蜡应用广泛的一 重要原因是成本低廉。山东省东 营市一家氯化石蜡生产企业负 责人刘某说,跟同类增塑剂相 其他增塑剂每吨一万多元,而氯 化石蜡每吨只需要五六千元,而 且其增塑效果比同类产品更佳,

记者调查发现,绝大多数中 小型书包生产企业负责人没有 听说过短链氯化石蜡这种物质

浙江省温岭市一家书包生 产企业负责人邵某说,原材料是 从市场上购入的,加工成书包过 程中无需用到增塑剂。"不知道 里面含有短链氯化石蜡。

加快修订书包标准

据了解,目前国内生产的氯 化石蜡是短链、中链和长链的混 合物。业内人士指出,我国作为 氯化石蜡生产大国,应加快技术 革新,最大限度降低氯化石蜡产 品中短链、中链的含量和比例, 提高氯化石蜡品质。

冯岸红等专家建议,相关部 门将短链氯化石蜡纳入监管,建 立书包等消费品中短链氯化石 蜡的检测方法,完善相关标准体 系, 为消费品中短链氯化石蜡的 监管提供技术支撑。

书包生产企业负责人邵某 说,短期来看,必须尽快改善书 包原料行业的生产工艺。目前大 多数书包产品中的短链氯化石 蜡主要来自书包原料生产商在 生产过程中的直接添加。因此, 要降低书包中的短链氯化石蜡 含量,必须从源头上严格限制氯 化石蜡的添加使用,尽快寻找和 开发环保无毒害的替代品。